
 

Referat fra møde i det lokale uddannelsesudvalg for Maskinsnedker 
 

Dato: 09/12 2025 Tid: kl. 13.00 til 15.00 Sted: Kvik Køkkener A/S, Sverigesvej 10, 
Vildbjerg 

Mødedeltagere: Int: Organisation: Til stede: Med afbud: Uden afbud: 
LUU:      
 Jens Jørgen Kirkeby JJK Dansk Industri X   
 Karsten Søndergaard KS Dansk Industri X   
 Laila Kjærgaard Jensen LKJ 3F X   
 Heine Nielsen HN 3F X   
       
Elevrepræsentant:      
 XX      
       
Lærer repræsentant      
 Tommy Sørensen TS Herningsholm X   
       
Ledelses repræsentant      
 Rasmus Holten RAHO Herningsholm X   
      
Gæster:      
      
      

Referent: TS 
 
RAHO byder officielt Karsten Søndergaard velkommen i udvalget efter udnævnelsen fra Industriens 
uddannelser. 
Karsten orienteres kort om udvalgets arbejde og mødestruktur. KS spørger lidt ind til proceduren med at 
godkende virksomheder til at være oplæringsvirksomhed. Denne proces kan i visse tilfælde blive udlagt til LUU 
men ikke ret ofte. 
Af og til afholdes møderne ude hos medlemmernes virksomheder ligesom i dag. 
 
Dagsorden: 
 

1. Referat fra seneste møder d. 27/08 2025 – Fællesmøde 
a. Godkendelse af referat: 

• Ingen bemærkninger. 
 

b. Opfølgning på beslutninger: 
• Ingen bemærkninger. 

 
 

2. Meddelelser/orientering fra: 
a. Udvalget 

• JJK melder det går fornuftigt hos dem. Mangler bemanding til overfladeafdelingen hvor der 
er p.t. gang i at omlægge til vandbaserede produkter. Dette er Ikke uden udfordringer som 
der arbejdes på. Produkter der er overtaget efter lukningen af Løgstør fabrikken kører nu 
som planlagt. Der er p.t. 3 lærlinge i gang som maskinsnedker som snart udlæres. 



 

• HN melder også om rolige forhold. Man har arbejdet meget med et projekt til Las Vegas 
som nu er overstået. Der er taget nye kunder ind der som noget nyt skal forsøge at samle 
møblerne på fabrikken, for at se om alt er som det skal være når produkterne kommer ud til 
kunderne. Produktionen kører p.t. lidt i tomgang, men der forventes stigning i 
afsætningerne i det nye år. 

• KS fortæller om virksomheden at de arbejder som underleverandør hvor der primært laves 
låger og fronter til alle typer brancher. Virksomheden er overordnet opdelt i 2 enheder hvor 
den ene producerer emner til overfladebehandling og den anden er primært arbejder i 
laminater og finer emner. Produktionen er en mindre virksomhed På ca. 65 medarbejdere 
og har ok gang i ordresamlingen. 

• LKJ melder at virksomheden stadig er i proces med at få ny gade til at køre optimalt, men 
ellers kører det rimeligt godt. LKJ har haft en go længere periode sammen med 1 lærling 
hvor de har arbejdet 1 til 1. I øjeblikket arbejdes der med screening af medarbejdere i 
fagene dansk, engelsk, matematik og IT med henblik på kompetenceudviklende 
kursustilbud. 
 

b. Skolen 
• RAHO informerer at det stadig savnes at kunne rekruttere en elevrepræsentant fra 

maskinsnedkersiden. (Der er p.t. en repræsentant fra møbelsnedkersiden.) 
Kan LUU komme med et bud på hvad en elev kan få ud af at være med i LUU og hvad 
vedkommende vi bør have som fokus i sin nysgerrighed på udvalget? Og hvad ønsker LUU at 
få ud af at der er en elevrepræsentant med? 
Et ønske til en repræsentant kunne være at vedkommende kan formidle informationerne og 
tankerne bag LUU, være nysgerrig på egen uddannelse.  
Kan deltage i at udvikle og gøre en forskel, evt. bringe elevers problemer til torvs.  
 

• Apropos lærlinge så det været en del oppe med ”lortelærling”-sager via serien der har kørt 
på TV. Det er heldigvis meget få ”klagesange” vi hører på skolen og decideret klagesager har 
vi ikke haft kendskab til i nyere tid. Hvad tænker LUU om det – hvad hører I der tales om? 
KS spørger ind til om LUU kan beslutte hvem der kan godkendes til at have lærlinge, eller evt 
fratages godkendelsen.? Dette er en opgave/et anliggende for det faglige udvalg via 
sekretariatet. Vi i afdelingen overvejer altid når der fra os sendes lærlinge i praktik om der 
kan findes et godt match. 
 

• Medarbejdere. 
Afdelingen står ret stabilt og stærkt i øjeblikket er RAHO´s vurdering.  
2 nye ansættelser pr. 1. oktober – Bygningssnedker Gerd Markvard er timeansat på en 1 årig 
kontrakt. I første omgang, 3 dage pr uge i gennemsnit. Gerd har en Bachelor i Arkitektur og 
Design Aalborg universitet og er bygningssnedker. Gerd er tidligere elev på Herningsholm. 
Troels Schack er nu fastansat 3 dage pr uge som praktikinstruktør. Troels er også tidligere 
elev og har været timeansat i en periode under en medarbejders sygemelding og senest i 
forbindelse med EuroSkills. 
Begge er kommet rigtig godt fra start og er taget utrolig godt imod i medarbejdergruppen 
og især blandt elever og lærlinge. Ansættelserne giver en fælles følelse af lidt mere 
overskud i afdelingen, til trods for at vi også godt ved at vi skal bruge timer ind i Klimaskolen 



 

med den eksisterende bemanding. Dette giver muligheder for at få udviklet på AMU, 
kvalitetssikret, og udviklet flere grønne perspektiver i undervisningen mm. 
Karin Jensen er pt. i gang med afsluttende opgave af sin DEP. 
 
Christian Sunesen er gjort til team-koordinator i afdelingen og vil sikre at koordinerende ting 
ift. elever, skema og forløb ikke strander i deres proces på mit bord. 
 
 

• Undervisning 
Specielt for byg giver det mere luft at Gerd er kommet til. Det har også allerede givet bedre 
mulighed for at udvikle på UV materialer og lave afprøvninger med elever. Senest har der 
været bygget et Tinyhouse i værkstedet med brug af så mange grønne materialer som 
muligt. 
Mange af Gerd og Nikolajs fællestimer vil være udvikling gennem Klimaskolen og med fokus 
på grønnere uddannelser, der kan skabe inspiration og kvalificeret undervisningsmaterialer 
også til brug på andre skoler. Nikolaj er lige nu i et samarbejde med Roskilde TS, der i det 
nye år besøger os og der vil ske en vidensdeling mellem lærer til lærer. 
Jesper får tid til at gøre sig nysgerrig på hvordan et internationalt forløb eller studietur kan 
se ud. 
 

• Glædes over vores nye ringetider går godt og det er fedt at se hvordan en ændring af en 
ramme virkelig formår at skabe højere kvalitet med samme indhold. 
Specielt muligheden med åbent værksted bliver brugt flittigt af mange elever hver tirsdag og 
torsdag, så åbent værksted må siges at være en succes, hvor rigtigt mange deltager fra kl. 14 
til 17 de dage de har mulighed for det. 
 

• Der er lagt grund for en ny klub om formgivning og produktion. Klubben er startet af RAHO 
og Troels og der er planlagt det 3. møde i næste uge hvor elever præsenteres for 
muligheden for at udstille på ”3 Days of design” i København og vi arbejder med et forløb til 
foråret hvor man kan designe og bygge højtalere efter skole. 
 

• Andet 
Euroskills er nu godt overstået og vi kigger nu videre mod DM Skills som CHKS og SIKL 
allerede er involveret i.  
Herningsholm står godt positioneret ift. sekretariatet i det arbejde og byder også godt ind.  
Det ser dog svært ud at få andre skoler til at byde ind i arbejdet. Der var deadline for 
tilmelding den 7/12 2025 og den skubbes nu til den 9/12 da flere skoler slet ikke har 
tilbagemeldt.  
Så pt er der 2 tilmeldte til møbel, 2 til byg og 3 til maskin, hvor vi godt kan øge med 2 flere 
hvis nødvendigt. Vi ser om der ikke kommer et par flere med i løbet af i dag. 
 

• Håndværkskollegiet er siden sidste møde åbnet for første beboere.  
Der er pt ca 30 beboere og ca. halvdelen af dem er snedkere.  
Nye beboere flytter igen ind 5. januar.  
Kør gerne forbi en aften – eller gå en tur forbi en weekend i området det står virkelig flot! 



 

• For at støtte internationale opgaver, arbejder RAHO på ved sekretariatet at stille sig 
nysgerrig på om nye påbygningsfag, hvis det bliver en del af løsningen.  
F.eks., har Industriteknik 1 fag der hedder International produktion af 5 dages varighed og 1 
fag der er et kulturfag ligeledes af 5 dages varighed.  
Ministeriet (Tesfaye) har udmeldt ambitionen om at erhvervsskoleelevers internationale 
kontakt femdobles frem mod 2030. 
 

• Vi har i afdelingen stillet os til rådighed i en arbejdsgruppe ved sekretariatet om udvikling af 
indhold af de 2 nye ugers fag som uddannelserne får tildelt fra 1. august 2026.  
LM og RAHO tager til Kbh. 21. januar og RAHO vil melde mere retur herom på fællesmødet. 
 

• Fra januar starter RAHO en strategiplan op for afdelingen, hvor medarbejdere bliver 
involveret. Der skal bl.a. laves SWOT-analyser og en dialog om visioner for afdelingen.  
Det vil ende ud i at vi inden sommerferien vil have handleplaner for vores valgte 
strategipunkter 2-3 år frem. Nogle punkter er vi allerede godt i gang med og skal fastholde. 
Vi gør det også med en opmærksomhed på at vi ikke kan gøre alt på en gang så derfor vil 
det blive en tidslinje med prioriterede handlingspunkter. Det hænger også sammen med at 
vi fornemmer der kommer en ny udbudsrunde for uddannelserne formentligt omkring 2027 
og vil gerne at vi her står så stærkt som muligt. 
 

• RAHO overvejer som en af sine personlige handleplaner at etablere et Advisory board med 
repræsentanter fra brancherne vi spænder over. Der tænkes her på et større board som 
repræsenterer alle 3 uddannelsesretninger. 
Tanken er at det kan ses som et supplement til LUU, hvad tænker LUU om det? 
RAHO motiverer boardet, og ser det som en styrkelse inden for uddannelserne og LUU som 
derved kan være med til at udvikle, kvalitetssikre og øge interessen for vores uddannelser. 
 

• Budgettet for 2026 er nu landet og det ser meget sundt og fornuftigt ud for 
snedkerafdelingen. Vi vil arbejde på at optimere lidt på værkstedet, men det er der ikke 
meget økonomi i, mere timer for os i forhold til bl.a. lagerindretning der kan gøre hverdagen 
mere effektiv. Skoler og specielt på hovedforløbselever er der nu et større taxameter. 
 

• GF2: 1 elev på nuværende GF2 mangler aftale, men forventes være i mål inden GF2 slutter.  
Mange møbelsnedkere har i løbet af efteråret skiftet til maskinsnedker og opnået aftaler. 
RAHO besøgte Aarhus Tech den 8/12, sammen med Leif Kloster og tilbød alle elever en 1:1 
samtale og der blev afholdt info om skoleoplæring samme dag.  
16 ud af 19 elever på Århus Tech har valgt Herningsholm som hovedforløbsskole, og 8 ud af 
de 16 forventes have aftale når GF2 slutter, heraf 1 byg, 3 møbel og 4 maskin. 
 
 

c. Elevrepræsentanten 
• Ingen udpeget. 

 
  



 

3. Praktikpladssituationen 
a. AUB-ansøgning/anvendelse af AUB-midler 

• Intet nyt. 
 

 
b. Rekruttering 

• Det kommende optag på GF2 med start i januar, er der pt. 18+ elever tilmeldt eller afventer 
svar. 
Disse 18 elever fordeler sig på 7 byg, mod sidste år 3 (samme dato), 7 møbel, mod sidste år 
10, og 4 maskin, mod sidste år 8. 
Der er dog herudover 3-4 voksne potentielle elever i proces med at få udarbejdet deres RKV 
inden de kan optages på holdet. 

 
4. Skolepraktiksituationen 

• Vi er en del færre lige pt. i forhold til i sommer da vi nu kun er 10 lærlinge. Heraf er der 1 der 
til januar rejser til Japan i praktik. Vi har 1 i Norge og vi har 1 i Canada og 1 er på vej til 
Rotterdam, dog ingen maskinsnedkere, hvilket vi savner. Måske en enkelt der arbejder på at 
komme til Kroatien. 
Vi forventer at gruppen stiger igen i uge 8 med ca. 8 elever fra Aarhus Tech. 

 
5. Efteruddannelse 

• Skolen har fået FKB-en, sammen med NEXT.  
Vi gennemgår nu samtlige AMU-numre i FKB-en og laver et udbud på det vi har 
kompetencer, opdaterede materialer og teknologi til.  
Derfra meldes det fra faglige udvalg at vi bør afvente resultat af en igangsat undersøgelse af 
AMU på træ og møbelindustriens område.  
RAHO forventer at vide mere om dette til fællesmødet og følger op. 

 
6. Gennemgang og godkendelse af den lokale undervisningsplan (LUP) 

• Der er ingen rettelser til LUP der ligger på hjemmesiden. Der undersøges dog om links mm. 
hænger sammen efter skifte af ny hjemmeside. 

 
7. Næste møder: 

- Tirsdag den 03/03 2026 kl. 13.00 til 15.00 i Herning. (Fællesmøde for Snedker og maskinsnedker) 
- Mandag den 01/06 2026 kl. 13.00 til 15.00 i Herning Maskinsnedker (EVT. SGS Doors.) 
- Onsdag den 26/08 2026 kl. 12.00 til 15.00 Stormøde med fælles frokost på Herningsholm. 

 
 

8. Eventuelt 
• Ingen bemærkninger 

 
Herning d. 10/12 2025 


